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Jan Grabiec

DSP.INT.4610.1175.2024
Warszawa,  03 grudnia 2024 r.

Pan 
Szymon Hołownia   
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację o numerze K10INT5246, złożoną przez Pana Posła Michała 
Moskala oraz grupę Posłów w sprawie zmian sposobu wynagradzania przewodniczącego 
i  członków Rady do spraw spółek z udziałem Skarbu Państwa i państwowych osób prawnych, 
proszę przyjąć poniższe informacje.

Zgodnie z art. 29 ust. 4 ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem 
państwowym (Dz. U. z 2024 r. poz. 125, z późn. zm.), przewodniczącemu Rady do spraw 
spółek z udziałem Skarbu Państwa i państwowych osób prawnych oraz członkom Rady do 
spraw spółek z udziałem Skarbu Państwa i państwowych osób prawnych, przysługuje 
rekompensata finansowa za czas poświęcony na działalność związaną z funkcjonowaniem tej 
rady. Wynagrodzenie to świadczenie finansowe, które jest nierozerwalnie związane ze 
stosunkiem pracy, z definicją pracodawcy oraz pracownika i zawieraną między nimi umową 
o pracę. Wskazuje na to wprost wykładnia językowa. Dieta natomiast to świadczenie mające 
charakter kompensacyjny. Przyjęte rozwiązanie ustawowe jest wzorowane na innych 
przykładach funkcjonowania ciał kolegialnych, między innymi na art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 
9  marca 2017 r. o szczególnych zasadach usuwania skutków prawnych decyzji 
reprywatyzacyjnych dotyczących nieruchomości warszawskich, wydanych z naruszeniem 
prawa (Dz. U. z 2021 r. poz. 795). Zmiana w zakresie sposobu określania zasad 
wynagradzania członków Rady do spraw spółek z udziałem Skarbu Państwa i państwowych 
osób prawnych została wprowadzona ustawą z  dnia 15 maja 2024 r. o zmianie niektórych 
ustaw w związku z funkcjonowaniem administracji rządowej (Dz. U. poz. 834) - art. 42 
przedmiotowej ustawy.

Zmiana formy uposażenia członków Rady do spraw spółek z udziałem Skarbu Państwa 
i  państwowych osób prawnych z wynagrodzenia na dietę nie ma wpływu na oskładkowanie 
i opodatkowanie tych świadczeń. Zarówno od wynagrodzenia, jak i od diety, po 
przekroczeniu kwoty 6 000 zł jest naliczana składka zdrowotna. Zaliczka na podatek 
dochodowy od osób fizycznych jest pobierana niezależnie od wysokości przychodu.
Zgodnie z ustawą o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 
publicznych, ubezpieczeniu zdrowotnemu podlegają osoby powołane do pełnienia funkcji na 
mocy aktu powołania oraz prokurenci, które z tego tytułu pobierają wynagrodzenie 
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podlegające opodatkowaniu podatkiem dochodowym niezależnie od kwalifikacji do źródła 
przychodu w rozumieniu ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób 
fizycznych (ustawa o PIT), z wyłączeniem osób uzyskujących przychody, o których mowa 
w  art. 13 pkt 5 lub 6 tej ustawy, których roczne wynagrodzenie z tego tytułu nie przekracza 
kwoty 6000 zł (art. 66 ust. 1 pkt 35a tej ustawy). Podstawą wymiaru składki na ubezpieczenie 
zdrowotne tych osób jest kwota odpowiadająca wysokości wynagrodzenia pobieranego 
z tego tytułu, rozumianego jako przychód określony w ustawie o PIT.

Zgodnie z ustawą z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym 
oraz rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 28 marca 2019 r. w sprawie określenia 
wysokości wynagrodzenia oraz warunków i trybu zwrotu kosztów podróży i noclegów 
przysługującego przewodniczącemu oraz członkom Rady do spraw spółek z udziałem Skarbu 
Państwa i państwowych osób prawnych wysokość wynagrodzenia określonego dla 
przewodniczącego oraz członków Rady wynosiła odpowiednio 200% oraz 150% 
przeciętnego miesięcznego  wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw bez wypłat nagród 
z zysku w czwartym kwartale roku poprzedniego, ogłaszanego przez Prezesa Głównego 
Urzędu Statystycznego. 

Od 1 lipca 2024 r., zgodnie z art. 29 ust. 4 ustawy o zasadach zarządzania mieniem 
państwowym, przewodniczącemu oraz członkom Rady przysługuje dieta w wysokości 
określonej rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 17 lipca 2024 r. w sprawie 
określenia wysokości diety oraz warunków i trybu zwrotu kosztów podróży i noclegów 
przysługujących przewodniczącemu oraz członkom Rady do spraw spółek z udziałem Skarbu 
Państwa i państwowych osób prawnych - dieta określona została dla przewodniczącego oraz 
członków Rady odpowiednio na poziomie 200% oraz 150% przeciętnego miesięcznego  
wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw bez wypłat nagród z zysku w czwartym kwartale 
roku poprzedniego, ogłaszanego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego. 

Jak wskazano powyżej zmiana w zakresie sposobu określania zasad wynagradzania 
członków Rady polegała na dostosowaniu wyżej wymienionych przepisów do stanu 
faktycznego, a wysokość wypłacanego przewodniczącemu oraz członkom Rady świadczenia 
nie uległa zmianie. Nowelizacja wyżej wymienionych przepisów nie spowodowała również 
podwyższenia kwoty netto uposażenia przysługującego przewodniczącemu oraz członkom 
Rady.

Poniżej przedstawiam procentowy udział kosztów Rady do spraw spółek z udziałem Skarbu 
Państwa i państwowych osób prawnych w wydatkach KPRM za lata 2022, 2023 i od stycznia 
do września 2024 r. oraz prognozę na 2025 r.

Rok Udział w wydatkach KPRM (%)
2022 0,38%
2023 0,32%
2024 0,30%

prognoza 2025 0,31%

Z wyrazami szacunku

Jan Grabiec
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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